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Beslutsunderlag angående antistigmasatsning Folkhälsomyndigheten 2020-2021 suicidpreventivt arbete och psykisk hälsa
Bakgrund
Folkhälsomyndigheten har i uppdrag att under 2020-2021 stärka det främjande och förebyggande arbetet inom psykisk hälsa och suicid med särskilt fokus på att minska stigma på regional nivå. Detta är ett delprojekt inom myndighetens övergripande antistigmauppdrag inom området (2019- 2021).  Folkhälsomyndigheten ska fördela 15 miljoner 2020 vilket kommer att ske genom en process; intresseförfrågan, intresseanmälning och samverkansavtal med utvalda regioner. De nio regioner som de vänder sig till har igång någon form av antistigmasatsning eller har motivation för frågan. Utöver medel bistår myndigheten med kunskapsstöd i utvecklingsarbetet, bl.a. nätverksträffar för deltagande regioner.. 
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 De regioner som visat intresse för vidare diskussion om samverkan kontaktas. För att regionerna ska kunna vara med i satsningen behöver de utgå från nedanstående punkter om samverkan som ska säkra en kvalitet och hållbarhet i utvecklingsarbetet. (Dessa har diskuterats fram med uppdragets referensgrupp som består av forskare, intresseorganisationer (SKR), myndigheter, regioner och brukarrörelsen.) 

- Motivation kring området antistigma inom psykisk hälsa och suicid. 

- Politiskt beslut och krav på egen delfinansiering finns. 

- En samordningsfunktion/samordnare för frågan med tydligt mandat som kan driva satsningen och se till att den synkar med andra satsningar inom området (t.ex. SKR:s Överenskommelsen psykisk hälsa 2020) finns på plats/kommer tillsättas. 

- Regionen ska planera för en långsiktighet/hållbarhet i arbetet (målet är att insatsen ska bli en del av ordinarie strukturer i verksamheten). 

- Regionen ska samverka med brukar-, anhörig- och patientföreningar. 

- Regionen ska i möjligaste mån utgå från kunskapsbaserat/vetenskapligt arbete i insatserna. 

- Regionen ska sprida sina erfarenheter från insatserna till kommuner i regionen och andra regioner.



Tidsplan

Utvecklingssatsningen pågår under 2020 till slutet av 2021. Arbetet behöver komma igång 2020 eftersom regionerna ska hinna sprida erfarenheter och lärdomar till kommuner i den egna regionen men även till andra regioner. 
2020 - En dialog förs med regionerna, intresseförfrågan och intresseanmälan, avtal tecknas, utvecklingsarbetet sätter igång. Myndigheten kommer att ta fram hållpunkter för när underlagen behöver inkomma, dvs. intresseanmälan, projektplan och delredovisning. 
2021 – Utvecklingsarbetet fortsätter, spridning till andra regioner/ kommuner i den egna regionen/andra aktörer, uppföljning och utvärdering och slutredovisning. 

Förslag till beslut SVOM 2020-05-29

SVOM anser att detta initiativ från Folkhälsomyndigheten kommer i en tid där förebyggande arbetet inom psykisk hälsa är särskilt angeläget. Därför tillstyrker SVOM att samtalen med Folkhälsomyndigheten går vidare med intresseanmälan mm. Den medfinansiering som krävs kan prioriteras inom de samverkansmedel inom psykisk hälsa och suicidprevention som länet tilldelats.  

SVOM tillstyrker också att Region Jämtland Härjedalen söker dessa medel men markerar vikten av att genomförandet sker i nära samverkan med länets kommuner. 


SVOM föreslås besluta:
Att godkänna förslag till intresseanmälan avseende folkhälsomyndighetens regionala antistigmasatsning inom psykisk hälsa suicid 2020-2021 och därefter vid ev godkänd intresseanmälan

Att beviljade medel från Folkhälsomyndigheten och länsgemensamma medel för antistigmasamverkan har fokus på att
Regionen ansöker, skriver avtal och ansvarar för satsningen 2020-2021
Den regionala samordningsfunktionen placeras inom HsL-förvaltningen 
Samordningsuppdraget sker inom och mellan regionens egna verksamheter, kommunernas folkhälsoenheter, länets samordnare och resurser för Uppdrag psykisk hälsa (SKR), brukarorganisationer, andra myndigheter och civilsamhället 
Samordningsfunktionen 2020-2021 finansieras helt eller delvis från Uppdrag psykisk hälsas länsgemensamma medel
I uppdraget beakta psykisk hälsa över tid särskilt kopplat till Coronapandemin 
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