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[bookmark: title]Prioriterade områden SVOM

För att få fokus och kraft i frågor som är angelägna för såväl hälso- och sjukvård som vård och omsorg har Sociala vård och omsorgsgruppen (SVOM) valt att arbeta med tre prioriterade frågor.

SVOM har valt att fokusera på:
· god och nära vård
· välfärdsteknologi
· psykisk hälsa

Motiv för valen är att dessa områden i hög grad berör både länets kommuner och Region Jämtland Härjedalen. 

God och nära vård
Området är givet. Vad som menas med god och nära vård behöver konkretiseras. Arbetet är angeläget i hela landet och innebär ett perspektivskifte som kommer att ta tid att implementera. Nationellt har Anna Nergårdh uppdrag som ska slutföras under 2020, vars resultat kommer att bli pusselbitar i uppbyggnad av god och nära vård i landet.
[bookmark: _GoBack]Alla verksamheter inom kommuner och region är eller kommer att bli involverade. God och nära vård är viktigt för befolkningen och de personer som är i behov av hälso- och sjukvårdens och omsorgens tjänster. Vad kan en person med vård och omsorgsbehov förvänta sig, kräva och/ eller eventuellt hantera själv? På vilket eller vilka sätt kan en person förvänta sig att få kontakt med sin läkare, distriktssköterska eller kurator? Vilka utfästelser kan politiker lova? På vilket sätt ska god och nära vård följas upp?

Välfärdsteknologi
Välfärdsteknologi är och kommer att vara ett viktigt utvecklingsområde för både kommuner och region. Produkterna som tas fram blir hjälpmedel och redskap både för hälso- och sjukvårdspersonal, omsorgspersonal och personer med behov av hälso- och sjukvårdens / omsorgens tjänster. Inom det avslutade projektet VälTel har verksamheterna testat nya / förändrade arbetssätt med stöd av teknik, och därigenom fått erfarenheter att dela med andra. Oftast har arbetet bedrivits som mindre projekt där tester har gjorts i liten skala. Sådana erfarenheter behöver utvecklas och spridas. Svårigheter kommer att uppstå, ibland behöver frågeställningar av helt annan art behandlas, till exempel juridik eller integritet redas ut innan någon teknologi kan användas. 

Psykisk hälsa
Området är angeläget i länet och landet. Psykiska ohälsan är tyvärr utbredd i länet och är den vanligaste orsaken till sjukskrivningar. Psykisk ohälsa drabbar individer i alla åldrar och arbetet med att förebygga självmord måste fortsätta. Genom att välja psykisk hälsa som prioriterat område kan SVOM, i de delar SVOM kan påverka, ha en tydlig samverkansroll. 
Sedan flera år tillbaka har regering och SKR (tidigare SKL) gjort årliga överenskommelser om åtgärder för att förbättra psykisk hälsa, så även 2020, där fokus är samsjuklighet, suicid samt barn och unga. Äldres psykiska hälsa uppmärksammas också.


Näraliggande områdens position i förhållande till de prioriterade enligt SVOM 
Under dialogen som föregick beslutet om vilka prioriterade områden som ska gälla föreslogs även samverkan, kompetensförsörjning, våld i nära relationer och kunskapsstyrning. 
Dessa områden är viktiga och behöver beaktas i SVOM, men inte som separata prioriterade områden. Istället beskrivs de som följer:

Samverkan: SVOM:s uppfattning är att samverkan ingår i alla de prioriterade områdena. Samverkan är del av ett arbetssätt mellan kommuner och region.

Kompetensförsörjning: SVOM:s uppfattning är att kompetensförsörjning är mycket viktigt, men att SVOM inte äger frågan. Självklart ska SVOM bidra i arbetet i delar där SVOM har kompetens, även som kravställare eftersom både kommuner och region är beroende av tillräcklig kompetens för att kunna bedriva god vård och omsorg.

Kunskapsstyrning: Det nationella byggandet av struktur för kunskapsstyrning blir också en del av utveckling för god och nära vård. Arbetena bör bedrivas nära varandra. SVOM ska vara delaktiga, ta till sig kunskap och underlätta införande av sammanhållna vårdförlopp och andra riktlinjer för jämlik hälso- och sjukvård och omsorg.

Våld i nära relationer: att förebygga våld i nära relationer är en bred fråga och uppgift, som sedan tidigare är organiserad genom länssamverkan. Det finns utsedda ansvariga med uppdrag för uppgiften. SVOM ska förhålla sig till det arbetet och i de delar som är möjliga bidra till arbetet att förebygga våld i nära relationer.
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