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Uppdrag till analysledare för genomförande av händelseanalys
Härmed ger jag Klicka eller tryck här för att ange text., 
verksamhetsutvecklare/patientsäkerhetssamordnare Klicka eller tryck här för att ange text. , i uppdrag att vara analysledare/metodstöd i analysarbetet av den inträffade händelsen/avvikelsen med avvikelserapport RJH ID nr: Klicka eller tryck här för att ange text.
Beslut är taget (datum) Klicka eller tryck här för att ange text.att ärendet ska utredas med diarienummer Klicka eller tryck här för att ange text.
Anmälningsansvarig chefläkare är  Klicka eller tryck här för att ange text.

Skriv en kort beskrivning av händelsen Klicka eller tryck här för att ange text.:





I egenskap av uppdragsgivare åtar jag mig att informera berörda verksamhets-/enhetschefer och involverade medarbetare om att en händelseanalys kommer att utföras. Jag åtar mig också att se till att berörd patient/närstående informeras om att en händelseanalys kommer att utföras. 
Efter analysens slutförande kommer jag att besluta om eventuella åtgärder utifrån analysens resultat samt återkoppla dessa till berörda. Chefer vid områden berörda av detta ärende beslutar själva om eventuella åtgärder.
Analysen genomförs i IT-stödet Nitha, Nationellt IT-stöd för händelseanalys, och efter återföring till mig som uppdragsgivare läggs analysen avidentifierad i Nithas kunskapsbank. 

I analysteamet kommer följande personer ingå (obs läkare obligatoriskt) Klicka eller tryck här för att ange text.. Ytterligare analysteamdeltagare utses av analysledaren och meddelas uppdragsgivaren.

Jag ger samtidigt alla medlemmar i analysteamet tillfälligt tillstånd att gå in i aktuella journalsystem och läsa journalanteckningar. 


Klicka eller tryck här för att ange text.
Verksamhets-/områdeschef


Original lagras och godkänns elektroniskt. Utskrifter gäller endast efter verifiering mot systemet att utgåvan fortfarande är giltig.
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