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Riktlinje asylsökande återresa från BB/förlossning


Vid hemresa från BB/förlossningen gällande barn till asylsökande, i migrationsverkets mottagningssystem som innehar giltigt LMA-kort, gäller följande:

Det nyförlösta barnet har, efter bedömning av ansvarig sjukvårdspersonal rätt till sjukresa med taxi från BB/förlossningen vid Östersunds sjukhus till det tillfälliga asylboendet, anläggningsboende eller lägenhet. 
Beställning sker enligt normala rutiner för sjukresor. Vid beställning av sjukresa med taxi uppges LMA-nummer på medföljande (modern). 
Behörig medicinskt utbildad personal ansvarar för att innan beställning sker kontrollera moderns LMA-kort, kopplat till registrerat frikort/LMA-frikort på patientkortet i Cosmic. LMA-kortets giltighetstid uppdateras vid behov på frikortsfliken i journalsystemet så att det överensstämmer med LMA-kortets giltighetstid. En asylsökande kan ha uppehållstillstånd/personnummer men ändå vara inskriven i migrationsverkets mottagningssystem i väntan på kommunplacering. LMA-kortet är bevis för asylstatus.
Vid tveksamheter/frågor kan kontakt tas med Hälso-och sjukvårdspolitiska avdelningen Asyl-flyktingsamordning tel 063-142407/142414

Barnet behöver inte betala egenavgift enligt ordinarie regler för sjukresor, och heller inte den medföljande.
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